

# 28 giugno 1940 – 83 anni da quando la Bessarabia e la Bucovina furono separate dalla madrepatria, Romania.



di GIANINA ANDREI-

28 giugno 1940 – 83 anni da quando La Bessarabia e la Bucovina furono separate dalla madrepatria, Romania. Il 28 giugno 1940 è un giorno nero nella storia del popolo rumeno – Bessarabia, Bucovina settentrionale e la Terra di Herța furono separate dalla madrepatria e cedute, a seguito di un ultimatum, all'Unione Sovietica. Tre milioni di rumeni si sono poi trovati in territorio straniero. I tragici eventi furono una conseguenza del Patto Ribbentrop-Molotov e gli effetti di quel gesto diabolico non sono stati liquidati neanche oggi, dopo 83 anni.

Il 27 giugno 1940, quando Molotov rispose al governo rumeno che le truppe sovietiche avevano l'ordine di "occupare il territorio della Bessarabia e la parte settentrionale della Bucovina". ... i seguenti punti: Chernivtsi, Chisinau, Cetatea Albă"

Il 28 giugno i russi occuparono con la forza non solo la Bessarabia, ma anche la terra di Herța, la Bucovina settentrionale, territori rumeni che non fecero mai parte della Russia zarista o dell'URSS.

La Bucovina settentrionale, la Terra di Herta, la Bessarabia settentrionale e meridionale furono incorporate da Stalin nella SSR ucraina.

Hanno messo le mani su un territorio di oltre 50mila km quadrati e con una popolazione di oltre 3,64 milioni. di abitanti, di cui oltre il 70 per cento erano rumeni della Bessarabia.

Il 2 agosto 1940 – la SSR moldava – che faceva già parte dell'URSS – fu divisa in due: una parte fu incorporata all'Ucraina, l'altra fu annessa al resto dell'annessa Bessarabia, costituendo la SSR moldava.

Il 7 agosto 1940 fu creata la regione di Chernivtsi, unendo la parte settentrionale della Bucovina con la terra di Herța e la maggior parte della contea di Hotin (Khotyn) in Bessarabia.

Subito dopo l'occupazione iniziò lo sterminio dei rumeni: arrestati, fucilati, torturati, deportati in Siberia, sottoposti alla fame causata dal regime bolscevico. Tra il 1940 e il 1950, secondo i censimenti ufficiali effettuati dalle autorità russe, scomparve un terzo della popolazione romena; da 3.200.000 nel 1940, ne rimasero solo 2.229.000 nel 1950.

Il 22 giugno 1941 l'esercito rumeno attraverserà il Prut, dando inizio alla liberazione dei territori perduti, che sfuggiranno, fino al 1944, al giogo russo. Nella ritirata dalla Bessarabia, l'esercito russo applicherà la tattica della distruzione totale: 42 chiese, 28 scuole, 32 locali di alcune istituzioni pubbliche, 79 delle autorità furono dinamite.

In realtà, l'URSS aveva bisogno della Bessarabia per accedere alle foci del Danubio e per assicurarsi Odessa, il più grande

porto sovietico sul Mar Nero.

### **Traduzione romeno:**

28 iunie 1940 – 83 de ani de când România Mare a fost sfâșiată.

28 iunie 1940 este o zi neagră în istoria poporului roman – Basarabia, nordul Bucovinei și Ținutul Herța au fost rupte de patria mamă și cedate, în urma unui ultimatum, Uniunii Sovietice. Trei milioane de români s-au trezit atunci pe teritoriu străin. Evenimentele tragice au fost o consecință a Pactului Ribbentrop-Molotov iar efectele aceluia act diabolic nu au fost lichidate nici astăzi, după 83 de ani.

La 27 iunie 1940, când Molotov a răspuns Guvernului român că trupele sovietice au ordinul de „a ocupa teritoriul Basarabiei și partea de nord a Bucovinei”. ... următoarele puncte: Cernăuți, Chișinău, Cetatea Albă”

La 28 iunie rușii au ocupat cu forța nu numai Basarabia, dar și Ținutul Herța, Nordul Bucovinei, teritorii românești care niciodată n-au fost în componența Rusiei țariste sau a URSS. Nordul Bucovinei, Ținutul Hertta, nordul și sudul Basarabiei au fost incorporate, de către Stalin, RSS Ucrainene.

Au pus mana pe un teritoriu de peste 50 mii km pătrați și cu o populație de peste 3.64 mln. de locuitori, dintre care peste 70 la sută erau români basarabeni.

La 2 august 1940 – RSSA Moldoveneasca – ce facea deja parte din componența URSS – a fost împărțită în două: o parte a fost incorporată Ucrainei, cealaltă a fost alipită restului Basarabiei anexate, constituind RSSA Moldovenească.

La 7 august 1940, a fost creata regiunea Cernăuti, prin alipirea părții de nord a Bucovinei cu Ținutul Herța și cu cea mai mare parte a județului Hotin (Khotyn) din Basarabia.

Imediat după ocupație a început exterminarea românilor: arestați, împușcați, torturați, deportați în Siberia, supuși foametei provocată de regimul bolșevic. Între 1940 și 1950, conform recensămintelor oficiale efectuate de autoritățile rusești, o treime din populația românească a dispărut; de la 3.200.000 în 1940, au mai rămas doar 2.229.000 în 1950.

La 22 Iunie 1941 Armata Română va trece Prutul, începând eliberarea teritoriilor pierdute, care vor scăpa, până în 1944, de jugul rusesc. În retragerea din Basarabia, armata rusă va aplica tactica distrugerii totale: 42 biserici, 28 școli, 32 localități ale unor instituții publice, 79 ale autorităților au fost dinamitate.

În realitate, URSS avea nevoie de Basarabia pentru a obține accesul la gurile Dunării și pentru a securiza Odesa, cel mai mare port sovietic la Marea Neagră.